



MASTER-INSIGHT.COM

以身口、視聽、文字、社群、工作、健康、向善、才智

登入



影片 名家榜 灼見活動 關於我們

首頁 &gt; 商業 &gt; 香港商界會計師協會籲用得其所 推動經濟發展

# 香港商界會計師協會籲用得其所 推動經濟發展

政府將於2月22日發表2023/24財政預算案，香港商界會計師協會呼籲政府配合國策，推動經濟發展，將資源用得其所，讓所有市民分享發展成果，創造和諧社會。

作者: 本社編輯部 – 2023-02-15 商情 攝影：文灼峰

標籤: [公辦民營](#) [安老服務](#) [平衡監管](#) [復常](#) [消費券](#) [灼見獨家](#) [羅卓堅](#) [虛擬資產](#) [財政預算案](#)  
[資本投資者入境計劃](#) [香港商界會計師協會](#)



香港商界會計師協會會長羅卓堅（中）、財政預算案委員會委員伍國賢（右）、副會長及稅務委員會召集人黃慧琪（左）接受本社獨家專訪，寄語政府開拓多元收入，將資源用得其所。

Like 65

財政司司長陳茂波日前出席新春團拜活動時表示，目前外圍環境仍具挑戰性，但國家對香港支持非常堅實，他將會在《財政預算案》中提出著力鞏固經濟復甦的力度和速度，同時兼顧政府財政狀況的可持續性，他相信今年經濟肯定比去年好。

香港商界會計師協會在政府即將公布2023/24財政預算案前，接受本社獨家專訪，並表示希望政府開拓多元收入，將資源用得其所。

## 建議派發3000元消費券

對於市民期待的「派糖」，身兼全國政協委員的香港商界會計師協會會長羅卓堅認為，消費券對推動本地經濟及帶動消費意欲有直接到位的成效，建議政府繼續向市民派發消費券 3000 元，但提醒政府應注意消費券只是在特殊情況下施行的措施，隨着疫情過去，派糖需適可而止，避免對政府財政帶來長期負擔，將資源用在更適當的地方，例如投放資源發展經濟、改善民生等。



香港商界會計師協會會長羅卓堅認為，派糖需適可而止，避免為政府財政帶來負擔，務將資源用在更需要的地方。

香港商界會計師協會財政預算案委員會委員伍國賢指出，政府已多年沒有調整薪俸稅下的免稅額及稅率，建議政府因應通脹提高免稅額，並減低累進稅率，並因應環球加息，上調居所貸款利息扣除限額及延長扣稅年期。

## 檢討稅制 能者多付

政府連續幾年的擴張性財政政策，以及未來數年將推動多項與民生相關基礎建設，包括興建公營房屋、發展道路鐵路網絡、北部都會區、人工島等，每年工程開支將超過 1,000 億元，財源來自何方成為重要問題。香港商界會計師協會副會長及稅務委員會召集人黃慧琪表示，為令香港財政行穩致遠，政府必須開闊多元收入來源。

在經濟合作暨發展組織（OECD）推動下，全球稅務將面臨改革，香港亦需要緊貼全球稅改的步伐進行稅改，落實全球最低實際稅率。香港可藉此機會全面檢視及優化本港稅制，令本港稅制充分體現「能者多付」的原則，例如引進商品及服務稅，但需要在設計上兼顧基層民生。

羅卓堅補充，疫後香港經濟恢復需時，企業利得稅難以在短期內大幅提高以應付政府基建開支，政府必須尋覓其他收入來源，例如香港賽馬會的博彩及獎券收入高企，且錄得持續增長，政府可探討上調博彩稅以增加庫房收入。此外，政府已連續8年沒有調整煙草稅，在多年通脹下透過高煙價降低市民吸煙意欲的效果已大幅削弱，因此倡議政府考慮提高煙草稅，一方面增加庫房收入，另一方面鼓勵更多煙民戒煙，亦可減輕政府長遠的醫療負擔。

## 下調股票印花稅

黃慧琪表示，開源並不是建議政府一面倒加稅，而是要因應時局作出改變，提升整體稅收效益。基於2021年時的經濟狀況，政府在2021年曾上調香港股票轉讓的印花稅至0.26%。由於部份國家股票市場的印花稅較香港為低，對本港吸納外來資金有一定影響，建議政府考慮在全球經濟回暖之際，下調印花稅至原來的0.2%，增加香港股票市場的吸引力，令整體印花稅收入提升。

香港商界會計師協會副會長及稅務委員會召集人黃慧琪表示，為令香港財政行穩致遠，政府必須開闢多元收入來源。

## 推出全新投資移民計劃招商引資

2003年香港經濟低迷時，政府首次推出「資本投資者入境計劃」，及後因應經濟復甦情況，於2015年暫停有關計劃。至2022年尾，公布新政策「搶企業」、「搶人才」，以吸引海外投資者，伍國賢建議政府推出全新的資本投資者入境計劃，全新計劃可重點對焦特定行業，例如對先進工業、科創、綠色金融等業務給予較低投資門檻，以配合香港在十四五規劃下的發展定位，鼓勵有關行業在港開展業務。

同時，為免引發樓市炒風影響民生，政府可考慮在全新計劃撇除香港物業不計入投資金額。全新計劃更可配合其他招商引資的優惠政策相輔相成，例如提供特殊稅務優惠予在香港設立公司總部的集團等，以取得更大的成效。

香港商界會計師協會財政預算案委員會委員伍國賢建議政府推出全新資本投資者入境計劃，聚焦特定行業，引資金招人才。

## 平衡監管，發展虛擬資產市場

發展新產業是激活香港經濟的重要一環。財政司司長2022年10月提及希望打造香港成為國際虛擬資產中心的願景和策略，2022年12月立法會旋即通過法例，擬定虛擬資產服務提供者（VASP）必須向證監會申請牌照。在新法例下，VASP 只可向持有最少800萬元資產的專業投資者提供服務。羅卓堅指出，虛擬資產的監管是必須的，適度監管有助市場的健康發展，但政策應避免過於苛刻，以免扼殺產業發展空間。

因此建議政府在平衡風險及各項前設條件下，研究開放市場予零售投資者參與虛擬資產買賣，例如准許投資者買賣具有較大市值和流動性的虛擬資產，吸納大灣區或內地虛擬資產生態圈的資源及人才，加速發展香港成為全中國境內甚至全球最重要的數碼資產交易中心。

## 提高生育加強安老，積極應對高齡化社會

按統計署資料，2022年本港65歲以上的長者佔全港人口超過20%，預測2040年更將超過30%，人口高齡化成為社會及政府均須嚴肅面對的議題。伍國賢表示，香港的子女免稅額自2018/19年以來未有調整，建議政府提高子女免稅額，鼓勵生育以長遠改變香港人口結構，長遠增加香港生產力。他亦建議政府提高與父母/祖父母同住額外免稅額，支援居家安老等。

香港資助安老宿位嚴重不足，為加快院舍的興建，羅卓堅建議政府透過豁免部分地價外或提供適量補貼的手段，鼓勵私人發展項目興建安老院舍。此外，政府亦可考慮在安老產業上引入公私合營，由政府牽頭興建安老院舍，並由有營運經驗的私人企業進行院舍營運等模式，提高業務營運效能。再進一步，可研究於大灣區興建院舍，聯通中港兩地資源提升安老服務的配套。

香港商界會計師協會針對新一份財政預算案提出建言，冀民間與政府共同攜手優化香港營商環境，吸引全世界資金與人才。

而國家「十四五」規劃明確支持香港建設國際創新科技中心，政府積極推動香港在創科，改善產業結構傾斜。黃慧琪認為，創科可與很多行業作有機結合，例如中醫及樂齡科技等。發展中醫及樂齡科技是應對人口老化，解決醫療需求的良策。如能有系統地落實產品研發、推廣、使用、反饋及人才培訓，更可以帶動新產業的發展，為香港帶來新機遇。

羅卓堅表示，時局在變，世界在變，當中有危亦有機。疫後社會全面復常，但復常並不是指讓香港回到2019年疫情前的情況，而是要讓香港開新篇，邁向另一個高峰。新一份財政預算案意義重大，商界會計師協會寄語香港必須配合國策，推動經濟發展，將資源用得其所，方能讓所有市民分享到發展的成果，創造和諧社會。

## 更多精采文章

香港商界會計師協會 本學年結束前 與校長 學期終了，苦中帶甜 灼見名家憑呼籲復常 幼稚園如何應對後疫  
倡派消費券 長遠拓多 及教師們的對談 的一年 文章 再獲亞洲出版業 情的教育狀況？  
元庫房收入 協會嘉許



Like 65

## 本社編輯部

[View all posts >](#)